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УВОД

Ова брошура је настала као резултат пројекта „Смањење корупције у раду инспектора УИО БиХ“ који 
проводи Унија послодаваца Републике Српске. Пројекат је дио ширег програма «Подршка грађанима 
у борби против корупције» који имплементирају Центри цивилних иницијатива (ЦЦИ), као главни 
имплементатор, уз подршку америчког народа путем Америчке агенције за међународни развој 
(USAID). Брошура је намијењена послодавцима у Републици Српској као преглед основних информа-
ција, права и обавеза, те поступака током инспекцијског надзора, и као таква не може замијенити 
правни савјет који може дати квалификовани стручњак, нити може садржавати све детаље прописане 
важећим законима.

Управа за индиректно опорезивање (у даљем тексту: УИО) је једини орган у Босни и Херцеговини који 
је мјеродаван за cпровођење законских прописа о индиректном опорезивању, као и политике коју 
утврди Савјет министара на приједлог Управног одбора. Исто тако, УИО је надлежна за наплату и 
расподјелу индиректних пореза на територији Босне и Херцеговине.

Како би УИО свој задатак извршила ефикасно потребно је да службеници УИО, али и послодавци који 
су обвезници индиректних пореза познају и разумију темељна права и обавезе, те да се успостави и 
развија однос међусобног повјерења.

У тексту Брошуре под појмом послодавац подразумијева се послодавац који је обвезник индирек-
тних пореза.
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ПОСТУПАК ИНДИРЕКТНОГ ОПОРЕЗИВАЊА

Поступак индиректног опорезивања је посебан управни поступак у коме се утврђују права и обавезе 
УИО и обвезника индиректних пореза, а уређен је Законом о поступку индиректног опорезивања и 
посебним законима о појединим врстама индиректних пореза. На питања која нису уређена овим 
законима сходно се примјењују одредбе закона којим је уређен управни поступак и инспекцијски 
надзор.

Овај поступак примјењује се на сва лица која су обавезна плаћати индиректне порезе или обрачуна-
вати и плаћати индиректне порезе за другог пореског обвезника или обављати друге послове у вези 
са разрезом пореза обвезника индиректних пореза. УИО је обавезна обезбиједити јединственост у 
примјени прописа о индиректним порезима на цијелој територији Босне и Херцеговине.
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Послодавац има право да добије информацију и помоћ од УИО у остваривању његових права и 
извршавању његових обавеза у вези сa индиректним порезима. Има право да, као странка, у сваком 
тренутку буде упознат са ситуацијом и током поступка индиректног опорезивања у коме учествује.

Такође, као странка у поступку индиректног опорезивања, исти има право да познаје идентитет органа 
и особља које ради за УИО, а под чијом одговорношћу су извршене радње и поступци индиректног 
опорезивања.

Осим наведеног, има право и да буде информисан о покретању инспекцијских радњи и о њиховом 
карактеру и обиму, као и о правима и дужностима за вријеме тих радњи и роковима утврђеним 
законом у оквиру којих ће се те радње вршити.

Исто тако послодавци имају право да добију објашњења о начину примјене појединих одредби 
важећих прописа.

Право на информисаност

ПРАВА ПОСЛОДАВАЦА

Кад службеници УИО воде поступак и рјешавају, дужни су странкама омогућити да што лакше 
заштите и остваре своја права у складу сa Уставом Босне и Херцеговине, Европском конвенцијом о 
заштити људских права и основних слобода и Анексом 6. Општег оквирног споразума за мир у Босни 
и Херцеговини, водећи при том рачуна да остваривање њихових права не буде на штету права других 
лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересом.

Кад службеник у УИО при рјешавању неке управне ствари, с обзиром на постојеће чињенично стање, 
сазна или оцијени да одређена странка има основа за остварење неког права, упозориће је на то.

Поступак индиректног опорезивања се треба водити брзо и са што мање трошкова и губитка времена 
за странку и друге особе које учествују у поступку, али тако да се прибави све што је потребно за 
правилно утврђивање чињеничног стања и за доношење законитог и правилног рјешења.

УИО има обавезу да се постара да незнање и неукост странке, и других лица која учествују у поступку, 
не буде на штету права која им по закону припадају.

Послодавац има право да тражи подршку и подноси захтјеве одговарајућим службама у УИО.

Послодавци имају право добити од УИО потврде за поднесене пријаве, исправе или обавјештења или 
њихов садржај. Исти нису обавезни подносити документе који нису обавезујући или оне које су већ 
раније поднијели или које УИО већ посједује. УИО може тражити од послодавца да потврди већ 
поднесене податке.

Право на професионалне услуге и помоћ од стране УИО

Послодавци имају право да се службеници УИО према њима опходе сa дужним поштовањем и 
уважавањем.

Сваки поступак УИО који укључује присуство послодавца треба да се врши тако да се избјегне било 
какво задирање у његово лично достојанство или да му се проузрокује било каква неугодност.

Право на поступање службеника УИО
са поштовањем и уважавањем
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Право на фер третман и непристрасност

УИО треба да штити интересе послодаваца у дијелу који се односи на 
измиривање пореских обавеза. Орган који води поступак, односно 
рјешава у управним стварима, дужан је обезбиједити успјешно и 
квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких 
лица, правних лица и других странака.

У извршавању својих дужности, запослени у УИО су дужни да поступају 
непристрасно, и то се мора јасно одражавати у њиховом раду.

Право на поврат новчаних средстава

Послодавац има право да добије, без захтјева и у временским перио-
дима утврђеним законом, повратe који произилазе из сваког индирек-
тног пореза, поврате неосновано извршених уплата и поврат трошкова 
гаранције како је прописано законом, уз утврђену затезну камату.

Право на тајност и заштиту података

Послодавац има право на повјерљивост свих података, извјештаја или 
записа прибављених од УИО, у смислу да се исти искључиво користе у 
спровођењу прописа у вези са индиректним порезима и да се не могу 
давати трећим странама, осим у случајевима прописаним законом.

Такође, у поступку се морају заштитити лични и тајни подаци у складу 
с прописима о заштити личних података, односно тајности података.

Право на изјашњавање

Прије доношења рјешења, странци се мора пружити могућност да се 
изјасни о свим чињеницама и околностима које су важне за доношење 
рјешења. Рјешење се може донијети без претходног изјашњења 
странке само у случајевима кад је то законом одређено. У поступку се 
мора утврдити право стање ствари, и у том циљу морају се потпуно и 
правилно утврдити све чињенице које су од важности за доношење 
законитог и правилног рјешења.

Право на подношење
измијењене ПДВ пријаве

Послодавац има право да достави, допуни или измијени исправу и/или 
пријаву самоопорезивања у року прописаном за редовно подношење 
пријаве и након истека тог рока све до истека периода од пет година од 
рока за редовно подношење пријаве.

Право на слободан приступ
информацијама у посједу УИО

Свако физичко и правно лице има право поднијети захтјев за приступ 
информацијама из надлежности УИО. УИО неће испитивати, нити 
захтијевати разлоге оправданости захтјева. Овиме се обезбјеђује 
транспарентност рада и подстиче ефикасност и одговорност службених 
лица.

Управа је дужна да омогући приступ информацији или дијелу инфор-
мације који посједује, осим у случајевима предвиђеним Законом о 
слободи приступа информацијама. Ако Управа није у могућности да 
удовољи захтјеву о томе ће у року од 8 дана обавијестити подносиоца 
захтјева с упутством о могућности подношења жалбе надлежном 
органу, укључујући и право обраћања Омбудсмену за људска права 
Босне и Херцеговине.
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Право на жалбу и судску заштиту

Против сваког рјешења које донесе УИО или радњи које утичу на правни статус лица, изузев разреза 
који су сачињени умјесто пореских пријава индиректних пореза које нису достављене у законом 
остављеном року, послодавац има право да поднесе жалбу као редован правни лијек у прописаном 
року од 15 дана од дана уручења рјешења, осим ако Законом о поступку индиректног опорезивања 
(„Сл. гласник БиХ“, бр. 89/05 и 100/13) или било којим другим законом који се односи на индиректне 
порезе није другачије прописано. 

Рјешење по жалби је коначни управни акт, против којег се може покренути управни спор тужбом код 
Управног одјељења Суда БиХ.

Право на подношење примједби

У циљу да се обезбиједи максимална професионалност и транспарентност у раду сваког запосленог у 
УИО, сви обвезници индиректних пореза, као и сви грађани у Босни и Херцеговини, који су незадо-
вољни радом службеника УИО, непримјереним понашањем или незаконитим поступањем истих, 
имају могућност подношења примједби.

Примједбе на рад запослених у УИО могу се исказати на сљедећи начин:

непосредне усмене примједбе – могу се поднијети директним усменим саопштењем непосред-
ном руководиоцу запосленог на којег се примједбе односе или изјављивањем примједби у 
записник који сачињава непосредни руководилац на обрасцу број 1 који је саставни дио Правил-
ника о поступку рјешавања примједби. Подносиоцем примједбе изјављене у записник сматра се 
лице које је потписало записник.

примједбе путем посебне телефонске линије – подносе се позивом на број 080 020 607, а 
запослени Управе који је запримио примједбу посредством телефона сачињава службену 
забиљешку на околности саопштене телефонским путем.

у електронском облику на посебну e-mail адресу: primjedbe@uino.gov.ba. 

примједбе у писаном облику – подносе се непосредно, предајом писменог поднеска у било којој 
организационој јединици Управе или се шаљу поштом.
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Обавеза уписа у
Јединствени регистар обвезника
индиректних пореза

Послодавци, у поступку индиректног опорезивања, дужни су да 
се региструју и упишу у Јединствени регистар обвезника 
индиректних пореза. По завршеном поступку регистрације 
послодавци, обвезници, добијају идентификациони број, који ће 
користити у својим односима са УИО.

Обавеза сарадње са УИО

Физичка лица, правна лица и сви други субјекти одговорни за 
поступање у вези са индиректним порезима, дужни су да пруже 
УИО било коју врсту података, извјештаја, службених аката и 
других доказа који се односе на индиректне порезе у вези са 
извршавањем властитих обавеза или обавеза проистеклих из 
њихових пословних односа са другим лицима.

Надаље, правна и физичка лица и други субјекти дужни су 
поступати по захтјеву овлашћеног службеног лица и омогућити 
му провођење свих мјера и радњи које овлашћено службено 
лице предузима сходно овлашћењима.

Обавеза вођења и чувања
пословних књига и евиденција

Послодавци су дужни да се придржавају рачуноводствених прописа, воде евиденције у складу са 
законским стандардима, као и система информационе подршке и развоја који ће дозволити тумаче-
ње података и олакшати претварање тих података у читак формат ако су кодирани.

Лица која подлијежу плаћању индиректних пореза и која електронски достављају податке УИО дужна 
су чувати копије програма, списе докумената и архиву која садржи оригиналне податке.

Такође, послодавци су дужни да испостављају и подносе фактуре или друга законом прихваћена 
средства доказивања пријема, чувају фактуре, благајничке рачуне и све друге документе у вези са 
њиховим обавезама индиректних пореза.

Обавеза подношења пријава у
прописаним роковима

Послодавци су дужни да поднесу пријаве, као и сва друга обавјештења на начин и у року прописаном 
законским и подзаконским актима.

Обавеза обавјештавања пореског органа
о промјени података у Јединственом регистру
обвезника индиректних пореза

Сваки послодавац који је обвезник индиректних пореза дужан је УИО пријавити сваку промјену 
података садржаних у Јединственом регистру обвезника индиректних пореза у року од осам дана по 
наступању промјене. Уколико се ради о промјени података који су садржани у раније издатом 
рјешењу и увјерењу, доноси се рјешење о упису промјене података у Регистру и издаје се ново 
увјерење у року од 30 дана од дана пријаве промјене.
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Редовне обавезе су оне неновчане обавезе које се морају извршити у 
току поступка индиректног опорезивања и које су законским и 
подзаконским актима наметнуте обвезницима индиректних пореза за 
дуг по основу индиректног пореза.
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Обавеза омогућавања увида
у пословне књиге и документацију

Послодавац има обавезу да омогући УИО да:

направи копије компјутерских списа и других података у вези с порезима који су електронски 
похрањени,

приступи компјутерским системима под заштитом,

изузме компјутере и рачунарску опрему, ако је то неопходно ради провјере пословних транс-
акција,

олакшају надзор и провјере УИО,

достављају УИО књиге, регистре, документе или податке које је послодавац дужан водити за себе 
или у име трећих лица, а у вези са поштовањем индиректних прописа. Ако се информације 
похрањују електронски, на тај начин ће се и достављати УИО на његов захтјев.

Обавеза обрачунавања и
плаћања обавеза у прописаном року

Послодавац је дужан да утврди своју пореску обавезу, као и да за већ утврђену обавезу од стране УИО 
уплати порез на начин и у року који је прописан законским или подзаконским актима.

Обавеза индиректних пореза састоји се од главне и споредне обавезе. Главна обавеза је плаћање 
тачне обавезе по основу индиректних пореза.

Споредне обавезе су сљедеће:

затезне камате;

накнадни терет принуде;

санкције које су изречене за прекршаје прописа о индиректном  опорезивању и

све остале законом прописане обавезе у вези са индиректним опорезивањем.

Поднесене примједбе које не садрже податке о подносиоцу примједбе, а садрже остале податке на 
основу којих се може поступати по примједби, разматрају се у складу са одредбама Правилника о 
поступку рјешавања примједби.

На WEB страници УИО: www.uino.gov.ba се може пронаћи и апликација под називом „Спријечимо 
корупцију заједно“, која је намијењена за пријаву сумње на корупцију и друге неправилности у раду 
службеника УИО БиХ.

Управа за индиректно опорезивање – Главна канцеларија
Бана Лазаревића бб
78000 Бања Лука
Тел.: +387 51 335 100
Факс: +387 51 335 101
E-mail: info@uino.gov.ba

КОНТАКТ ПОДАЦИ

Податке о лицу које подноси примједбу;

Чињенични опис неправилности због којих се примједба подноси (мјесто и вријеме дешавања, 
детаљан опис непрофесионалног, незаконитог и недоличног понашања запосленог, опис радњи 
које су требале бити предузете, односно оних које нису смјеле бити предузете и др.);

Податке о запосленом на којег се примједбе односе (име и презиме, службена ознака и други 
расположиви подаци);

Писане доказе који потврђују наводе из примједбе;

Податке о свједоцима и другим лицима која су укључена у догађај.

У циљу да се осигура максимална професионалност и транспарентност у раду сваког запосленог у 
Управи за индиректно опорезивање, сви обвезници индиректних пореза, као и сви грађани у Босни и 
Херцеговини, који су незадовољни радом службеника УИО, непримјереним понашањем или незако-
нитим поступањем истих, имају могућност подношења примједби и електронским путем на е-маил 
адресу: primjedbe@uino.gov.ba, као и на број телефона 080 020 607.

Пријава треба да садржи:

ЦЕНТАР ЗА ПРИЈАВЕ И ПРИМЈЕДБЕ НА РАД ЗАПОСЛЕНИХ У УИО

16 ОБАВЕЗЕ ПОСЛОДАВАЦА 17 ОБАВЕЗЕ ПОСЛОДАВАЦА
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Извори кориштени у припреми Брошуре о правима и обавезама
послодаваца и службеника УИО током инспекцијског надзора:

Закон о Управи за индиректно опорезивање ("Службени гласник БиХ", број 89/05); 

Закон о поступку индиректног опорезивања („Службени гласник БиХ“, број 89/05);

Закон о измјенама Закона о поступку индиректног опорезивања („Службени гласник БиХ“, број 
100/13);

Закон о систему индиректног опорезивања у БиХ („Службени гласник БиХ“, број 44/03 и 52/04);

Закон о измјенама и допунама Закона о систему индиректног опорезивања у БиХ („Службени 
гласник БиХ“, број 52/04, 34/07, 04/08, 49/09 и 91/17);

Закон о Допуни Закона о систему индиректног опорезивања у БиХ („Службени гласник БиХ“; број 
32/13);

Повеља о правима и обавезама обвезника индиректних пореза;

Упутство о условима и начину подношења интерне пријаве од стране запослених у Управи за 
индиректно опорезивање због сумње или околности постојања корупције;

Правилник о поступку рјешавања примједби;

WEB сајт УИО: www.uino.gov.ba. 

18 ОБАВЕЗЕ ПОСЛОДАВАЦА

Ова брошура омогућена је уз подршку америчког народа путем Америчке агенције за међународни 
развој (USAID). Садржај овe брошуре је искључива одговорност Уније послодаваца Републике Српске 
и не мора нужно одражавати ставове USAID-а или Владе Сједињених Америчких Држава.
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Унија послодаваца Републике Српске
Трг Републике Српске 8/XIII

78000 Бања Лука
Тел.: 051/337-482

Факс: 051/337-482
E-mail: office@unijauprs.org
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